

构建新型警务模式 推进智慧公安建设

鄂尔多斯市公安局以新质战斗力推进更高水平平安建设

“在这里生活,特别有安全感。”近日,有媒体记者在内蒙古鄂尔多斯市东胜区万达警务站附近采访时,市民张大爷如是说。

连续入选全国最安全城市、荣获“平安中国建设示范市”称号、被评为全国社会治安防控体系建设示范城市、捧回“长安杯”……凭借现代化的治理理念和手段,鄂尔多斯市完成了一份份平安建设的“高分答卷”。

近年来,鄂尔多斯市公安局以建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引,全面推进治安管理现代化建设,加快形成和提升新质公安战斗力,推进更高水平的平安建设。

构建多维防控新体系

近年来,鄂尔多斯市公安局机关精准落实“市县主战、派出所主防”要求,积极实施主动警务、预防警务,采取多项措施不断织密防护网络,持续完善治安防控体系建设。

今年年初以来,鄂尔多斯市公安局机关按照“全天候巡控站、动态化接警点、多警种集结区”功能定位,在全市9个旗区路网交汇点、人流聚集点、警情高发点等重点部位,建设了20个街面警务站。巡特警、交警、城市综合执法人员同步进驻、联动联动,开展巡逻防控、快速反应、应急处突、交通疏导等工作。

鄂尔多斯市公安局机关持续深化“三见警”行动,针对全市城区、矿区、农区、牧区不同特点,划分54个大巡区、1354个单元格,组建9支专业化巡逻队伍,配备专职巡逻警力1487人,装备巡逻车辆220辆,常态化开展24小时巡逻防控。群众接处警满意率始终保持在98%以上。

通过持续优化警力配置和警务运行模式,鄂尔多斯市公安局全力推动警力向派出所倾斜,向社区前置、向农牧区延伸。目前,全市派出所警力总数达到3203人,社区民警总数为1260人,派出所警力“两个占比”达到41.5%和44.3%。

“从2019年起,市公安局机关5年内分3批共有612名民警到基层支援。2023年,各级公安机关招聘的900名辅警全部充实到了基层派出所。‘一区一警两辅’覆盖率达到



科技赋能公安警务工作。

100%。”鄂尔多斯市公安局政治部主任乌力吉介绍说。

打造现代警务新模式

在鄂尔多斯市公安局东胜分局06公安检查站,这里的过检工作有条不紊,行车秩序井然有序。该分局巡特警大队大队长刘云飞介绍,公安检查站依托科技赋能,最快10秒通关,20人以下大客车检测时间不超过5分钟。

鄂尔多斯市公安局以环市、环核心区、环旗区为周界,在高速公路和省干道科学布建20个公安检查站、27个治安卡口、2798个电子卡口。全市的公园广场、主要路段等重点公共区域和医院、学校、机场、车站等重要部位视频覆盖率达到100%,构筑起动态闭环的圈层防控体系。今年前5个月,通过圈层查控,全市公安机关累计抓获在逃人员27人,抓获违法犯罪嫌疑人98人。

鄂尔多斯市公安局科信支队支队长刘

文鑫介绍:“我们不但运用热成像监测平台,同时配备了5G警用巡逻机器人、警用无人机、卫星通信车、现场通信指挥车等设备,使安保防控工作实现全维度、无死角。”

鄂尔多斯市是全国重要的煤炭能源基地和煤化工基地,民用爆炸物品年使用量居全国前列。为此,鄂尔多斯市公安局建成了我区首个民用爆炸物品视频监控系统“三位一体”智能化管理平台,构建危爆品生产、运输、存储、销售、使用等全过程、无缝隙闭环监管体系,实现连续10年民爆物品使用“零重大隐患、零重大事故”。

坚持科技兴警,广泛应用智慧公安建设成果,已成为鄂尔多斯平安建设的新理念。全市以打造“神通数联、精准高效”的智慧公安为目标,强化前端感知设备和各类应用支撑平台建设融通,实现信息资源互通共享和深度应用。全市各级公安机关将数据汇集和应用建模工作一体化融合推进,持续延伸智慧感知触角。鄂尔多斯市公安局健全完善智慧巡防、智慧派出所、警务智能桌面等8大智能应用建设,创建应用业务数据模型158个、技战法模型75个,有效支撑一线妥处警情、动态管控、主动防范和及时打击等工作。

鄂尔多斯市公安局副局长朱君说:“目前,我们的基础管控中心已开始实体化运行,通过科技赋能,实现任务清单化、流程规范化、运行集约化、手段智能化、队伍专业化,助力公安工作提质增效。”(沈翠英)

遥远的敖特尔 藏蓝的草原情

通辽市扎鲁特旗公安局格日朝鲁派出所护送牧民转场



讲述民族团结故事。



帮助牧民转场。

6月的通辽市扎鲁特旗旷野辽阔、水草丰美,山谷间、草场上、河道旁,浩浩荡荡的牛群、行囊满满的牧民、驮着褡裢的民警,构成一幅静谧亦壮观的迁徙画卷,这便是一年一度的“走敖特尔”(意为“转场”),这种逐水草而游牧的方式,是草原传统游牧文化的重要特征。

“牧民走到哪里,我们的警务室就跟随到哪里……”每年的这个时候,为确保牧民顺利转场,扎鲁特旗公安局格日朝鲁派出所民辅警便开始了“流动办公”模式,他们不仅承

担着维护社会治安的职责,还要协助牧民解决转场过程中的各种困难和问题。

“以前转场碰到刮风下雨天气,牲畜难免会有死伤,现在民警们提前给我们规划了路线,全程护送,不仅安全有了保障,还缩短了转场时间,真的太感谢他们了。”牧民乌力吉激动地说。

转场的路途遥远而艰苦,既需要穿越河流、沼泽等复杂地形,又要面对恶劣气候的挑战,民警们必须时刻保持警惕,随时应对可能出现的突发情况。

在一次转场过程中,一场突如其来的强降雨让牧民们陷入了困境。车辆无法正常前行,牛群惊恐不安。派出所民警顶风冒雨进行救援,经过2个小时近7公里的跋涉,成功将牧民和200余头牲畜平安护送到定居点。

在转场过程中,由于草场边界不清,牧民之间难免会发生矛盾和冲突。这时,民警就会发挥调解员的作用,耐心倾听双方的诉求和意见,积极化解矛盾纠纷,避免矛盾升级和激化。

转场的间隙,民警还积极开展普法宣传

和民族政策宣讲,用通俗易懂的语言向牧民们普及法律知识,讲述民族团结的故事。

在民警的守护下,巴特尔一家顺利完成了转场。他感激地说:“每年转场,家里人手都不够,民警就是我们的坚实依靠,我们就是一家人。”

千年的牧道,周边山峦起伏、溪流蜿蜒,仿佛在诉说着转场的艰辛。欣慰的是,在这条转场路上,警民携手绘就了人与自然和谐共生的美好画卷,成就了草原上最亮丽的“枫”景线。(赵忠良)